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 توازن المؤسسة و أشكال السوق

 تمهيـد: 

نافسة الم و الذي يتحدد وفقا لدرجة ،السوق الذي تعمل فيه المؤسسة بشكل السوق نوع يقصد

عة المتوق يعات، والذي بناء عليه تتحدد دالة المبأو المؤسسة العاملة تحت ظله بين المنتجين

 من قبل المؤسسة و من ثم إيراداتها.

 لسوق هي: ل أشكال أربعةهناك و 

سوق  –سوق المنافسة الاحتكارية  –سوق الاحتكار التام  –سوق المنافسة التامة  -

  .احتكار القلة

 :سوق المنافسة التامة – 1

 :شروط المنافسة التامة -1-1

ها تتخذ القرارات التي أنبحيث  :وجود عدد كبير جدا من البائعين و المشترين -أ

ت المؤسسات الأخرى.فقرار إحدى المؤسسالا تؤثر على قرارات  المؤسسات إحدى

 لسلعةمثلا بتخفيض سعر سلعة معينة، لن يؤثر في باقي المؤسسات المنتجة لنفس ا

ئد السا لأنها ليست وحدها في السوق.كما أن المشتري لا يستطيع التأثير في السعر

 في السوق عن طريق مشترياته.

ق ال السوبأحو أي العلم التام :توفر معلومات كاملة عن السوق للمنتج و المستهلك -ب

 من طرف البائع و المشتري، و امتلاك معلومات كافية عن السوق.

ي حدة فالمباعة وا خصائص السلعة أنبمعنى  :تجانس وحدات السلعة تجانسا تاما  -ج

 نسة لاسوق المنافسة التامة أي كان البائع، بحيث أن المؤسسات  تنتج سلعا متجا

ص و لخصائاا بل تعتبر سلعة واحدة، لأن لها نفس النوعية و يمكن التفريق بينها أبد

 الشكل و اللون و نفس طريقة التغليف.
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ول بمعنى عدم وجود أي قيود لدخ :حرية الدخول و الخروج من و إلى السوق -د

و نية أقيود قانو فلا توجد ،المنتج أو خروجه من و إلى الصناعة في أي وقت يريده

أي  توجد ي بائع من الدخول في سوق سلعة معينة، كما لاإدارية أو اقتصادية تمنع أ

 قيود تمنع البائع من الخروج من السوق. 

 :لمنافسة التامةمنحنى الطلب الذي تواجهه المؤسسة في سوق ا -1-2

ع سعر برف قامت فإذافي سوق المنافسة التامة لا تستطيع المؤسسة التأثير في سعر السوق، 

ن ا خفضت مكذلك لا تكسب شيئا اذ الإطلاق،تبيع شيئا على  أن لا تستطيع فإنهامنتجاتها 

 سعرها دون سعر السوق.

لطلب تقبل بسعر السوق) سعر ثابت(، و بالتالي يصبح منحنى ا أنولهذا على المؤسسة 

فقي السائد في سوق المنافسة التامة عبارة عن خط مستقيم موازي لمحور للمحور الا

 (.)منحنى طلب لا نهائي المرونة

 

 

 

P=AR=MR 

 

 

 

 

 

 

P 

Q 

Pe 

Qe 

P 

Q 

D O منحنى طلب سوق المنافسة التامة 
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 :توازن المنتج في سوق المنافسة التامة في المدى القصير  -1-3

      :لكلية(ا) مقرنة الايراد الكلي مع التكلفة  باستخدام المدخل الكليإيجاد توازن المؤسسة  -أ

، أي الكمية ان الهدف الأساسي للمؤسسة هو إنتاج الكمية التي تحقق لها أقصى ربح ممكن 

 التي يكون عندها الفرق بين إيرادها الكلي و تكاليفها الكلية أكبر ما يمكن.

 (1) 

 مستوى المؤسسة يتوقف على إيراديكون ثابتا في المنافسة التامة فان  أن السعرو بما 

 إنتاجها.

 

  (2) 

 ثابتة و متغيرة. اما التكاليف الكلية في الفترة القصيرة فهي نوعان

  (3)         

 ( نجد: 1و بالتعويض في )

   

 

 

 الإيرادات و التكاليف 

 خسارة                                    

                       RT*                                       CV  

 *CT ربح 

                                               CF 

 

                                                                 φ           

                                              
  φ1     φ* φ2 

 ارةخس

CT 

RT 

Π = RT - CT 

RT  = P. Q 

CT = CV + CF 

Π = P. Q – CV + CF 
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 نلاحظ ما يلي: البياني من الرسم 

يث فإن المشروع يحقق خسارة )ح φ2و أكبر من  φ1أقل من  الإنتاجإذا كان حجم  -

RT < CT). 

ح و لا فإن الربح يكون معدوم )لا رب φ2أو يساوي  φ1يساوي  الإنتاجإذا كان حجم  -

 ، أي يتساوى الإيراد الكلي مع التكلفة الكلية.خسارة(

ا الربح فإن المشروع يحقق ربحا و يتم تعظيم هذ φ2و  φ1بين  الإنتاجإذا كان حجم  -

 مقداره أعظمياحيث تحقق المؤسسة ربحا  ،)الكمية المثلى( φعند إنتاج *

  (*CT - *RT=*π).  

 

 :باستخدام المدخل الحديإيجاد توازن المؤسسة   -ب

 

 الإيرادات و التكاليف                                                     :تحقيق ربح غير عادي .1

 

 

 P                              C                             P= AR = MR 

                                                             B        ربح غير عادي      A        ACT  

      

                           φ  

 

المؤسسة في سوق المنافسة التامة في الأجل القصير في المدخل الحدي تحقق ربح غير 

 عادي إذا تحقق ما يلي: 

ي يتم فيها تحقيق أقصى إيراد، وهي نقطة تقاطع منحنى هي الت Cفان النقطة  و بالتالي

الإيراد الحدي )السعر( مع منحنى التكلفة الحدية ) و هي متزايدة(. و بذلك نحصل على 

P=MC=MR 

            φ*  

ACV 

ACT 

     MC 

 

0 
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 ،الذي يجب إنتاجه لتحقيق ربح غير عادي ) ربح موجب( مقدارهQ*الإنتاج الأمثل 

ABCD . 

حقق شرط توازن المؤسسة في سوق ، حيث يتCن نقطة التوازن هي النقطة و بالتالي فا 

هذه النقطة على منحنى الطلب نتحصل على  بإسقاطو  P=MC=MRالمنافسة التامة 

و المتمثل في مساحة المستطيل  φ* P  =RT. :و من خلاله يتحدد الإيراد الكلي ،Pالسعر 

POφ*C  نقطة التوازن على منحنى  بإسقاط، وACT نتحصل على التكلفة الكلية: CT = 

ACT.φ*  و المتمثلة في مساحة المستطيل ،B*φO A. 

  لكليةين الإيراد الكلي و التكلفة ابو لحساب الربح غير العادي نقوم بإجراء الفرق 

(π=RT – CTممثل في م )ساحة ( فنحصل على ربح غير عادي )ربح اقتصادي

 .ABCDالمستطيل 

 :نتيجة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ربح غير عادي  في الأجل القصير تحقق المؤسسة التي تعمل في سوق المنافسة

يلي: توفر ما إذا  

. P=MC= MR  -1 

  . RT>CT  -2 

 P>ACT  -3   
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 :تحقيق الربح العادي )ربح غير اقتصادي( .2

 الإيرادات و التكاليف 

 

  

 C 

 

 φ  

 

 شرط تحقيق ربح عادي في سوق المنافسة التامة في الأجل القصير : 

 

 

 

 

 

 

 :تحقيق خسارة مع الاستمرار . 3

رة خسا في بعض الظروف تواجه المؤسسة التي تعمل في ظل المنافسة التامة احتمال تحقيق

ي فة في الإنتاج على أمل تحسن ظروف الصناعة ، و لكن من الممكن ان تستمر المؤسس

 المستقبل.

ء من سة و جزالكلي يغطي كل التكاليف المتغيرة للمؤس الإيرادكان  إذا إلاو لا يتحقق ذلك 

تكلفة من ال السعر أقل من التكلفة المتوسطة الكلية و أكبركان  إذاالتكاليف الثابتة، أي 

 .ACV P> <(ACTالمتوسطة المتغيرة )

P = AR =MR 

μR 

            φ*  

ACV 

ACT 

MC 

 

P=ACT 

ربح عادي إذا  في الأجل القصير تحقق المؤسسة التي تعمل في سوق المنافسة

يلي: توفر ما  

. P=MC= MR  -1 

  . RT=CT  -2 

 P=ACT  - 3  
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زء جطية يكون من مصلحة المؤسسة الاستمرار في الإنتاج طالما أن هناك إمكانية لتغ لذا

أي  ا يمكن)قل ممن تكاليفها الثابتة بعد تغطية التكاليف المتغيرة، و هذا يعني أن الخسارة أ

 أن الخسارة أقل من التكاليف الثابتة(.

 

 

 الإيرادات و التكاليف 

                                                           C 

 B خسارة 

 

 

 φ  

 

، أما *φو الكمية المثلى للتوازن هي  OPنلاحظ من خلال الرسم أن السعر تحدده المسافة

تمثلها فأما التكاليف الكلية  ( ،φ.P  =RT)حيث *B*POQالكلي فتمثله المساحة  الإيراد

، نتحصل في هذه الحالة على خسارة (φ.ACT  =CT)حيث *ACTC*OQالمساحة 

 PBCACT (π = RT – CT.)ممثلة في المساحة 

ادام متاج رغم أن المؤسسة تحقق خسارة في هذه الحالة و لكن بإمكانها الاستمرار في الإن

 ACV (ACV <P.)السعر أكبر من 

تكاليف ن المجزء و بعبارة أخرى، إذا كانت الإيرادات الكلية تغطي كل التكاليف المتغيرة و 

 الثابتة )أي إذا كانت الخسارة أقل من التكاليف الثابتة(.

 

 

            φ*  

ACV 

ACT 

MC 

0 

ACT 

P 

ACV 

P = AR =MR 

μR 

A 
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 :شروط الخسارة مع الاستمرار 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ة المتوسطة و ن، و التكلف 1200لفة الثابتة لمؤسسة ما تقدر بـ:التك أنلنفترض  :مثال

فة و ن، و التكل 180و ن، و سعر الوحدة المنتجة تساوي  200الكلية تساوي 

ة.هل من وحد 40و ن، أما حجم الإنتاج فيقدر بـ:  160المتوسطة المتغيرة تقدر بـ: 

 مصلحة المؤسسة الاستمرار في الإنتاج أم الانسحاب من السوق؟.

 لدينا معطيات التمرين هي: :الحل 

 CF=1200, ACT=200, P=180, ACV= 160, Q=40.         

 :حساب مقدار الربح أو الخسارة -

Π= RT – CT 

RT= P.Q = 180. 40= 7200 

CT= ACT. Q =200.40=8000 

Π= RT – CT=7200-8000=-800 

 و ن. 800و منه المؤسسة تحقق خسارة مقدارها: 

 :هل المؤسسة تستمر في الإنتاج أم تنسحب من السوق -

و ن ، و 1200ستقدر بـ:  الإنتاجنلاحظ ان  الخسارة التي تتحملها المؤسسة فيما لو توقفت عن 

 ها ستكونخسارت فان  الإنتاجاستمرت هذه المؤسسة في  إذاتمثل قيمة التكلفة الثابتة، بينما  التي

 الإنتاج.و ن ، و هي اقل من الخسارة التي تتحملها لو توقفت عن  800فقط 

(1200>800 ↔CF .)الخسارة> 

تستطيع المؤسسة التي تعمل في سوق المنافسة التامة في الأجل القصير 

 الاستمرار في الإنتاج رغم خسارتها إذا تحقق ما يلي:

. CT>RT –1 

    .  P=MC=MR –2 

 CF). (RT>CV)  ACT> P>ACV  -3>الخسارة(.     
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 سط أوو منه فان من مصلحة المؤسسة الاستمرار في الإنتاج مادام الإيراد المتو

مادام  أو(، ↔P>ACV 160<180عر اكبر من التكلفة المتوسطة المتغيرة )الس

 (.RT>CV↔7200>6800التكلفة المتغيرة )الكلي أكبر من  الإيراد

 

 

 :تحقيق الخسارة مع التوقف .4

 الإيرادات و التكاليف 

 

 خسارة 

       C P 

 

 

  O 

لتالي و با لثابتة تقرر التوقف عن الإنتاجحققت المؤسسة خسارة تفوق تكاليفها ا إذا

ن كبر مأالانسحاب من السوق، و يحدث ذلك عندما تكون التكلفة المتوسطة المتغيرة 

 (.ACV>AR(P)الإيراد المتوسط أو السعر)

 :شروط الخسارة مع التوقف 

 

 

 

 

 

 

 

 

            φ*  

ACV 
ACT 

MC 

P = AR = MR 

ACT 

ACV 

φ 

 التوقففي الأجل القصير  تستطيع المؤسسة التي تعمل في سوق المنافسة التامة

خسارتها إذا تحقق ما يلي: عندالإنتاج  عن  

. CT>RT – 

    .  P=MC=MR – 

 -  CF). (RT<CV)  P<ACV<الخسارة(.      
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 ملاحظة: 

إن ف(، ACV =Pعندما تكون المؤسسة في حالة خسارة و يتساوى السعر مع التكلفة )- 

 المؤسسة لها خيار بين الاستمرار و التوقف.

 ( تسمى نقطة الإغلاق.ACV =Pالنقطة التي يكون عندها ) -

لإغلاق و لا بد من ا ( P<ACVكان السعر أقل من التكاليف المتوسطة المتغيرة ) إذا -

 الانسحاب من السوق.

 :طويلجل التوازن المؤسسة في سوق المنافسة التامة في الأ -1-4

 

 

 التكاليف و الإيرادات 

 

  

 

 

 P 

 

 

 

 

تج في نكلها متغيرة و تختفي التكاليف الثابتة لأن الم الإنتاجفي الأجل الطويل تصبح تكاليف 

كما يمكنه الدخول  ،و إدخال تعديلات عليها ،الإنتاجيةالمدى الطويل يستطيع تغيير طاقاته 

إذا ما شاء، و بوجود ربح غير عادي في المدى القصير يشجع  لسوقمن و إلى ا أو الخروج

، و السعرمما يؤدي إلى هبوط  ،في المدى الطويل ى السوقعلى دخول منتجين جدد إل

وجود خسارة في المدى القصير فإن ذلك سيرغم  حالة الغير عادي، و في حزوال الرب

 .فاع السعرفع إلى ارتدبعض المنتجين على الخروج من السوق مما ي

φ 

            φ*  

0 

P = AR = MR 

SAC1 SAC2 
SAC3 

LAC 

LMC 
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لطويل اجل و بالتالي زوال الخسارة، و عليه فإن المؤسسة في سوق المنافسة التامة في الأ 

 : يلي تحقق أرباحا عادية فقط، و عليه فإن شرط التوازن في الفترة الطويلة يكون كما

 

 :التامةمنحنى عرض المؤسسة التي تعمل في سوق المنافسة  -1-5

 :في الفترة القصيرة -أ

لقصير منحنى عرض المؤسسة التي تعمل في سوق المنافسة التامة في الأجل ا يمثل 

ة أن يقطع منحنى التكلف بعد MCمن منحنى التكلفة الحدية  الجزء الصاعدذلك 

 و يمكن توضيح ذلك بيانيا كما يلي: .لهفي أدنى نقطة المتوسطة المتغيرة 

 

 التكاليف و الإيرادات   

  

 

 

                                                       1P                                                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

ACT 

 التكاليف و الإيرادات

منحنى عرض المؤسسة في 

 المنافسة التامة في الأجل القصير 

P = LMC = LAC = AR = MR 

  φ1     φ* φ2   φ1            φ*          φ2 
φ 

MC 

ACV 

ACT 

ACV 

φ 

P2 

P3 

منحنى عرض المؤسسة في 

 المنافسة التامة في الأجل القصير 

P 
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  في الفترة الطويلة: -ب

لتكلفة لمساويا  Pأن يكون السعر  في الأجل الطويل يتطلب توازن المؤسسة

لطويلة ي أن أقل سعر يمكن قبوله في الفترة اعن(، و هذا يLACالكلية ) المتوسطة

سسة و منه فإن منحنى عرض المؤ .(LACمتوسطة الكلية )اللتكلفة ليكون مساويا 

ن اعد مالتي تعمل في سوق المنافسة التامة في الأجل الطويل يمثل ذلك الجزء الص

توسطة ى التكلفة الم( بعد أن يقطع منحنLMCالأجل ) لمنحنى التكلفة الحدية طوي

 ( في أدنى نقطة له.LACالكلية طويل الأجل )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لتكن لدينا دالة التكلفة الكلية :مثال: 

     + 100φ 28φ - 3CT = φ 

 أوجد توازن المنتج ثم حدد السعر. -1

 متى تنسحب المؤسسة من السوق. -2

 

 

في الأجل منحنى عرض المؤسسة 

  .سوق المنافسة التامة الطويل في

التكاليف و 

 الإيرادات

φ 

P = AR = MR 

LAC 

LMC 

P 

Q* 
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  إيجاد توازن المنتج ثم تحديد السعر -1 :الحل:  

 P=LMC=LACالطويل هو: الأجلشرط توازن المؤسسة في سوق المنافسة التامة في 

  LMC = LAC 

  LMC = 




Q

LCT
 3φ2 - 16φ + 100 

  LAC = 
Q

LCT
φ2 - 8φ + 100 

   LMC = LAC 

  =< 3φ2 - 16φ + 100 = φ2 - 8φ + 100 

   2φ (φ – 4) = 0 =<    φ = 0 مرفوض 

        φ = 4 مقبول  

 4 :و منه الكمية المثلى التي تعط أرباح هذه المؤسسة هي  =*Q 

 :تحديد السعر 

   P= LMC = LAC 

                  84 P 84= 100) + 4(16 – 2)4(P = 3 

 2- متى تنسحب المؤسسة من السوق:    

 تنسحب المؤسسة من السوق:  

 ACV >Pفي الأجل القصير:    

 ACT >Pفي الأجل الطويل:    

 ACT >Pو منه تنسحب المؤسسة إذا كان:   

0




Q

ACT
=< 2φ – 8 = 0 =<  

  : 84و منه تنسحب المؤسسة من السوق إذا كان >P. 

 

φ = 4 
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 :سوق الاحتكار التام )الاحتكار المطلق( -2

 :التام رحتكاالا شروط -2-1

 ه بدائلافر للا يتو ماوجد فيها بائع واحد لسلعة ير التام بأنه الحالة التي اكحتيعرف الا 

 لسوق.ل جدد تحول دون دخول منافسين قوية كما يوجد بها موانع ،قريبة

 :و هي شروط لتحقيق سوق الاحتكار التام ثلاثو منه يجب توفر  

 .امو هو شرط أساسي لتعريف الاحتكار الت وجود منتج واحد للسلعة  -أ

 )مرونة الطلبالاحتكار لعدم وجود صناعات أخرى تنتج سلعا بديلة للسلعة مح -ب

 .التقاطعية على سلعة المحتكر معدومة(

 لسوق هذا المحتكر. جدد وجود موانع قوية تحول دون دخول منافسين -ت

 و قد ينشأ الاحتكار التام نتيجة أسباب عديدة نذكر منها:

 إستراتيجية.احتكار المؤسسة لإنتاج مادة أولية  -

 براءة الاختراع و الاكتشافات العلمية. -

لى عالإجراءات المتخذة من طرف الحكومة للحد من استيراد سلعة معينة حفاظا  -

مما يسمح للشركات ،الصناعة الوطنية)عن طريق فرض رسوم جمركية مرتفعة(

 الحكومية باحتكار إنتاج السلعة.

 :التامالاحتكار  سوقمنحنى الطلب السائد في   -2-2

نحنى كل مشفإننا نتوقع أن لا يكون  ،في السوق للسلعة بما أن المحتكر هو المنتج الوحيد

نحنى ممستقيم أفقي، كما نتوقع أن يقع منحنى الطلب فوق  خط المحتكرالطلب على سلعة 

 ، لأن المحتكر يفرض دائما سعرا أكبر من الإيراد الحدي.MRالإيراد الحدي 
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 مثال: 

كلي، دول الطلب التالي على إنتاج محتكر ما، احسب كل من الإيراد الينا جليكن لد

اد لإيرا، و منحنى الإيراد الحدي، الإيراد المتوسط، ثم ارسم منحنى طلب هذا المحتكر

  الحدي. اثبت رياضيا أن السعر اكبر من الإيراد الحدي.

6 7 8 9 10 P 

5 4 3 2 1 Q 

 

 الحدي، الإيراد المتوسط ، الإيرادحساب الإيراد الكلي -:الحل: 

Q

RT
=AR 

Q

RT




=MR RT=P.Q Q P 

10 10 10 1 10 

9 8 18 2 9 

8 6 24 3 8 

7 4 28 4 7 

6 2 30 5 6 

 :رسم منحنى الطلب و منحنى الإيراد الحدي -

 

 التكاليف و السعر 

 

 

  P = AR = D 

  

 

منحنى الطلب المحتكر 

 ر المرونةكبي

φ 

MR 
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 :MR < P لـ الإثبات الرياضي -

   RT = P.Q  

  
Q

RT




 = P + 

Q

P




 . Q 

  MR = P ] 1 +
Q

P




 . 

P

Q
 [  

    MR = P] 1 + 
Pe

1
 [. 

 و بما أن eP < 0 دوما. 

.P>MR   و منه 

 :الأجل القصير توازن المحتكر في -2-3

 :المدخل الكلي -أ

 

 الربــــح  

 خسارة                                                                                       

  

 

 منحنى الربح 

 

 

 :من خلال الشكل السابق يمكن ملاحظة ما يلي 

 ت.ة المبيعاعند المحتكر متزايد بمعدل متناقص كلما زادت كميمنحنى الإيراد الكلي  -

لأن  ،لا يختلف شكل منحنى التكاليف عند المحتكر عنه في سوق المنافسة التامة -

،كما المحتكر يشتري خدمات عناصر الإنتاج من سوق المنافسة التامة بأسعار ثابتة

CT 

RT 

CF 

RT* 

CT* 

  φ1              φ*          φ2 
φ 



 محاضرات في الاقتصاد الجزئي توازن المؤسسة و اشكال السوق

 

 163 
السنة الاولى جدع مشترك علوم اقتصادية و تجارية و علوم التسيير   أ.د/ خليفي عيسى            

 

بمعدل  اى التكاليف الكلية متزايدلذلك يكون منحن افترضنا ثبات المستوى الفني الإنتاجي،

 متناقص في البداية ثم بمعدل متزايد بعد ذلك.

 ثحي ،فإن المحتكر يحقق خسارة 2Qو أكبر من  1Qإذا كان مستوى الإنتاج أقل من  -

 يقل الإيراد الكلي عن التكاليف الكلية.

و لا  ربحفإن المحتكر في حالة لا  2Qأو يساوي  1Qإذا كان مستوى الإنتاج يساوي  -

 )ربح معدوم(، حيث يتساوى الإيراد الكلي مع التكلفة الكلية. خسارة

عند  اأعظمي افإن المحتكر يحقق ربح 2Qو   1Qإذا كان مستوى الإنتاج محصور بين  -

*Q. 

 الإيراد الكلي ساوي ميل منحنى تو بالتالي يتم التوصل إلى نقطة توازن المحتكر عندما ي

 .أي عندما يتساوى الإيراد الحدي مع التكلفة الحدية.لكليةالتكلفة امع ميل منحنى 

            

 و هذا هو شرط توازن المحتكر.   

 

 

 :المدخل الحدي -ب

 (π > 0): تحقيق ربح غير عادي -1

لإيراد حيث يتساوى ا Bيلاحظ من خلال الشكل التالي أن نقطة التوازن هي النقطة 

نتاج أكبر من ، فلو كان الإ Q*كمية المثلى الحدي مع التكلفة الحدية، أي عند إنتاج ال

*Q  ( فان التكلفة الحدية ستكون اكبر من الإيراد الحديMR>MC .) 

 الحدية فان الإيراد الحدي يكون اكبر من التكلفة Q*أما إذا كان الإنتاج أقل من 

  (MR>MC ).  

يادة لأن أي ز Q*و لهذا من مصلحة المؤسسة أن لا تكتفي بإنتاج حجم اقل من 

في الإنتاج تضيف ربحا حديا موجبا، و مقدار الأرباح هذه ممثلة في مساحة 

  DP*OQ، و هي عبارة عن الفرق بين الإيراد الكلي A C D Pالمستطيل 

MC=MR 
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 .CA*OQ و التكاليف الكلية

 الإسقاط(، حيث يمثل السعر P=ARيحدده منحنى الطلب ) و OPهو السعر 

لنقطة ، و بإسقاط ا) D) و هي النقطة ى الطلبعلى منحن Bالعمودي لنقطة التوازن 

D ن على محور التكاليف نتحصل على السعر.و يلاحظ أن سعر الوحدة الواحدة م
*Q  أكبر من الإيراد الحديB*Q ) MR>P ة التكلفة المتوسط أن(.و كذلك يلاحظ

لغير او الذي يمثل الربح الافرادي ) الربح  APبمقدار اقل من السعر OAالكلية 

 عادي للوحدة الواحدة(.ال

 

 التكاليف 

   

 

 ربح غير عادي                                                                                

 

    P= AR 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D 

B 

C 

MR 

                φ*           

φ 

ACT 

ACV 

MC 

P  

A 

O 

ربح غير  الاحتكار التام في الأجل القصيرتحقق المؤسسة التي تعمل في سوق 

يلي: عادي إذا توفر ما  

. MC= MR  -1 

  . RT>CT  -2 

 P>ACT  -3   
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 (π=0: )تحقيق ربح عاديتوازن المؤسسة المحتكرة مع   -2

 التكاليف 

 

 

 

 

   P = AR = منحنى الطلب 

 

 

اد (، حيث يتساوى الإيرOQ* في هذه الحالة الكمية التي تحقق توازن المؤسسة هي )

كما  OD.سافة، و أما السعر فتمثله المBالحدي مع التكلفة الحدية قصيرة الأجل عند النقطة 

ن التكلفة ، أي أC يلاحظ أن منحنى التكلفة المتوسطة الكلية يمس منحنى الطلب عند النقطة

ق.و هذا ( تتساوى مع سعر هذه الوحدة في السوOQ* الكلية للوحدة الواحدة من الإنتاج )

 (، وبذلك تحققCD*OQ ( يساوي التكلفة الكلية )CD*OQ الكلي ) الإيراد أنيعني 

 المؤسسة المحتكرة أرباحا عادية فقط.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MR 

B 

C 

ACT 

ACV 

MC 

D 

A 

                φ*           

φ 
O 

ربح عادي  الاحتكار التام في الأجل القصيرتحقق المؤسسة التي تعمل في سوق 

يلي: إذا توفر ما  

. MC= MR  -1 

  . RT=CT  -2 

. P=ACT  -3   
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  :في الإنتاج ستمرارالا وخسارة توازن المؤسسة المحتكرة مع تحقيق   -3

عن  ة تزيدكانت التكلفة المتوسطة للوحدة المنتج إذاتحقق المؤسسة المحتكرة خسارة 

ادة للسلعة، و يحدث ذلك ع سعر البيع ن أو سعر الطلب الذي يحدده المستهلكون

اءة اء برعندما يفاجأ المحتكر بان ظروف الطلب أقل مما كان متوقعا،بعدما قام بشر

  لسلعة ما، أو تغير أذواق المستهلكين في غير صالح هذه السلعة. الاختراع

اليف التك و لهذا نجد أن منحنى الطلب أو الإيراد المتوسط يكون بكامله أسفل منحنى

 المتوسطة.

  

 التكاليف 

 

 

 

 E 

  

 

 

 :نلاحظ من خلال الرسم السابق مايلي 

قطة، و أي ن ة الكلية لا يتقابل مع منحنى الإيراد المتوسط فيمنحنى التكلفة المتوسط -

 هذا يعني أن المؤسسة تحقق خسارة.

التكلفة  (، حيث يتساوى عندها الإيراد الحدي معBنقطة توازن المحتكر هي النقطة ) -

 الحدية و هي متزايدة.

 (.CDالتكلفة المتوسطة أكبر من السعر بمقدار) -

MR 

 خسارة

D 

B 

C 

ACT 

ACV 

                φ*           

φ 

MC 

P 

A 

P = AR = منحنى الطلب 

o 

F 
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لمتوسطة المتغيرة، و هذا يعني أن الإيراد الكلي يغطي أكبر من التكلفة ا Pالسعر  -

 (.FECP( و جزء من التكاليف الثابتة )FE*OQجميع التكاليف المتغيرة )

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الإنتاج عن التوقفتوازن المؤسسة المحتكرة مع تحقيق خسارة و  -4

 التكاليف 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 خسارة

D 

B 

C 

ACT 

ACV 

                φ*           

φ 

P 

A 

P= AR = منحنى الطلب 

MR 

في  الاحتكار التام في الأجل القصيرالمؤسسة التي تعمل في سوق  تستمر

يلي: إذا توفر ما الإنتاج رغم خسارتها  

. MC= MR  -1 

  . RT>CT  -2 

 CF). (RT>CV)  ACT> P>ACV  -3>الخسارة(.     

MC 
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 : جل الطويللمؤسسة في سوق الاحتكار التام في الأتوازن ا -2-4

لتحقيق التوازن تستطيع المؤسسة المحتكرة في الأجل الطويل تغيير نطاق الوحدة الإنتاجية 

 لها، و ذلك حسب توقعاتها لتطور كل من الطلب و تكاليف الإنتاج مستقبلا.

 التكاليف                                                          

 

 D 

 C 

  

 

 

 

 :نلاحظ من خلال الشكل السابق ما يلي 

حيث يتساوى  *Qحجم الإنتاج الأمثل و الذي يتحقق فيه وضع التوازن هو  -

 B) .)عند النقطة  الأجلالحدي مع التكلفة الحدية طويلة  الإيراد

B 

SAC2 

P = AR = منحنى الطلب 

 ربح غير عادي

LMC 

LAC 

φ 

A 

P 

SAC1 

MR 

عن  الاحتكار التام في الأجل القصيرالمؤسسة التي تعمل في سوق  تتوقف

يلي: إذا توفر ما الإنتاج إذا حققت خسارة  

. MC= MR  -1 

  . RT>CT  -2 

 CF). (RT<CV)  P<ACV  -3<الخسارة(.    

SMC1 

Q* O 



 محاضرات في الاقتصاد الجزئي توازن المؤسسة و اشكال السوق

 

 169 
السنة الاولى جدع مشترك علوم اقتصادية و تجارية و علوم التسيير   أ.د/ خليفي عيسى            

 

ة ( يمس منحنى التكلفة المتوسطSACقصير الأجل ) منحنى التكلفة المتوسطة -

 .LAC=SACحيث  (Cعند النقطة ) طويلة الأجل

عندما تكون المؤسسة المحتكرة في حالة توازن طويل الأجل فهي في حالة  -

 (. MR=LMC=SMCتوازن قصير الأجل)

 (.D*OP=Qهو ) Q*السعر الذي تباع به الكمية المثلى للإنتاج  -

(، و بذلك يكون السعر أكبر C*A=QOطويلة الأجل هي ) التكلفة المتوسطة -

حا (، و بذلك تحقق أرباAP= CDمن التكلفة المتوسطة طويلة الأجل بمقدار )

 (.ACDPغير عادية في الأجل الطويل بمقدار)

 الكمية التي يتساوى عندها الإيراد المتوسطلو أرادت المؤسسة ان تنتج  -

 مة(المنافسة التا ) السعر(، مع التكلفة المتوسطة طويلة الأجل ) مثل سوق

،و هو ما Q*  فانه سيترتب عنه زيادة الإنتاج بكمية أكبر من حجم الإنتاج الأمثل

ط هبو يؤدي الى انخفاض السعر، و بالتالي انخفاض في الإيراد الكلي، و من ثم

 يرادفي الأرباح الصافية. و عليه فالمؤسسة المحتكرة تفضل قاعدة تساوي الإ

 (.  MC=MRة لتحقيق التوازن )الحدي مع التكلفة الحدي

 :منحنى العرض في سوق الاحتكار التام -2-5

، و المؤسسة المحتكرة ليس لها منحن عرض مثل المؤسسة التي تعمل في سوق المنافسة

لإيراد لى اعإنما لها نقطة عرض، و هي النقطة الواقعة رأسيا أو عموديا فوق نقطة التوازن 

 المتوسط) منحنى الطلب(.

ب في عدم وجود منحنى عرض في سوق الاحتكار التام هو عدم وجود علاقة وحيدة و السب

بين السعر و الكمية المنتجة، أي إذا كان للمنتج نوع من السيطرة على السوق كما هو الحال 

 في الاحتكار فانه من الصعب جدا معرفة،أو التنبؤ بما سيعرضه هذا المنتج.
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 التكاليف 

   

 

                                                                                 

 

    P= AR 

 

 

  من الشكل البياني السابق يتضح أن نقطة العرض هي النقطةDسقاط الإ ، و التي تمثل

 ي:(.هذه النقطة إحداثياتها هP=ARعلى منحنى الطلب ) Bالعمودي لنقطة التوازن 

), P*D (Q ويلة.رة الطهذا كله خلال الفترة القصيرة، و هو نفس الشيء بالنسبة للفت ، و 

 ي همؤسسة للصناعات الصيدلانية قامت باكتشاف دواء لعلاج مرض خطير جدا، و  :مثال

 الوحيدة التي تمتلك براءة اختراعه في السوق.

  P4  –= 5000 DQ         دالة الطلب على هذا الدواء معطاة بالشكل التالي: 

                 Q-2 CT= 1450000 + 0.125 Q 250        المؤسسة لها دالة التكلفة الكلية التالية:

                                   

،  Q*المثلى  إذا كان هدف هذه المؤسسة الصيدلانية تعظيم أرباحها أوجد الكمية -1 :المطلوب

 ى العرض.سعر البيع ،و قيمة الربح المحقق.حدد منحن

تكلفة لكي يصل هذا الدواء لكل السكان أجبرت الحكومة المؤسسة على البيع بسعر ال -2

 الحدية.كم ستكون الكمية المثلى و كذا سعر البيع في هذه الحالة.

 مثل كلا الحالتين بيانيا ثم قارن بينهما.) الرسم يكون بشكل عام (. -3

D 

B 

MR 

                φ*           

φ 

ACT 

ACV 

MC 

P  
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 :الحل 

 ح:حساب الكمية المثلى، السعر، الرب  -1
 MC=MR المؤسسة تعمل في سوق الاحتكار التام، شرط توازن المحتكر هو:
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 .ربح محقق  و هو أعظم

لا يوجد منحنى عرض بل نقطة عرض هي الإسقاط العمودي لنقطة توازن  :منحنى عرض المحتكر -

 .) PeQ ,):) 2000 ,750الإحداثيات) المحتكر على منحنى الطلب، هي النقطة ج ذات
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 :P=MC في حالة  عالبي سعر و حساب الكمية المثلى -2

 توازن هو:ال، شرط المنافسة التامةالمؤسسة تعمل في سوق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحالتين: الرسم البياني لكلا -3
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 :ر التامالمقارنة بين سوق المنافسة التامة و سوق الاحتكا -3

 سوق الاحتكار التام سوق المنافسة التامة

 .السعر متغير .السعر محدد و ثابت

 .منحنى طلب مرن .منحنى طلب لانهائي المرونة

بعد ان  MCمنحنى العرض الجزء الصاعد من 

 .ACVيقطع 

يوجد منحنى عرض بل نقطة عرض هي  لا

الإسقاط العمودي لنقطة توازن المحتكر على 

 .بمنحنى الطل

 .السلع مختلفة ليس لها بدائل قريبة .تجانس السلع تماما

 

 :سياسة التمييز السعري) التمييز الاحتكاري( -2-6

 :تعريف التمييز السعري -أ

حقيق تببيع نفس السلعة أو الخدمة بأسعار مختلفة بغرض  المحتكرقيام هو عبارة 

 حتكر على عزلو يعتمد نجاح سياسة التمييز السعري على قدرة الم ربح أقصى

و  طاراتو من الأمثلة على سياسة التمييز السعري تذاكر الحافلات و الق .الأسواق

 لسعريسياسة التمييز ا تعد و الطائرات التي تميز بين تذاكر الركاب حسب العمر.

عر سحتى يصبح  ،ممكنه في حالة تقسيم السوق الكلية إلى أسواق منفصلة نوعا ما

لك الأسواق مختلفا عن سعر التوازن في الأسواق التوازن في كل سوق من ت

 ه يتبعحيث إذا واجه المنتج المحتكر أسواق لسلع ذات مرونا مختلفة فانالأخرى، 

  .هذه السياسة

 :توازن المحتكر في ظل سياسة التمييز السعري -ب

 2(                 للسوقين: دالة التكلفة الكلية+Q1(Qƒ(Q)=ƒTC= 

 2  لسوقين: دالة الإيراد الكلي لQ 2+ P1Q 1= P2+ TR1TR= TR 
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 ني.تمثل الكمية المثلى للسوق الثا 2Q تمثل الكمية المثلى للسوق الأول،  1Q حيث

 1P  ،2 يمثل سعر التوازن للسوق الأولP .يمثل سعر التوازن للسوق الثاني 

 1TR  ،2 يمثل الإيراد الكلي للسوق الأولTR ي.يمثل الإيراد الكلي للسوق الثان 

 لسوقين: ا الربح في  CT -)2Q 2+ P1Q 1P (=TC -) 2+ TR1TR(= π 

 :2             حيث التكلفة الحدية=MC1MC=MC 

 :شرط التوازن في حالة سوق واحدةMC= MR       

 :1          شرط التوازن في السوق الأولMC= MR 

 :2          شرط التوازن في السوق الثانيMC= MR 

 الة الطلب التي تواجه المحتكر هي:  د لتكن: مثال تطبيقيQ 2-P=100  

   :12.5دالة الطلب في السوق الأولى هي Q-=80 1P 

   :210دالة الطلب في السوق الأولى هي Q-=180 2P 

   Q1Q=Q+2     :حيث

 :دالة التكلفة الكلية هيCT= 50 +40 Q          

 .في حالة الاحتكار العاديحسب كمية و سعر التوازن و كذا الربح الاعظمي ا -1المطلوب:

 حسب كمية و سعر التوازن و كذا الربح الاعظمي في حالة التمييز السعري.ا -2

 ما هو الفرق بين قيمتي الربح. و ماذا يمكننا أن نستنتج. -4
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 :ديلاحتكار العاحساب كمية و سعر التوازن و كذا الربح الاعظمي في حالة ا -1الحل:
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 هو: التوازن في سوق الاحتكار التام شرط 

 

 

 

 

 

 

 

 :و منه الربح في حالة الاحتكار العادي هوπ=400          
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 :السعري التمييزحساب كمية و سعر التوازن و كذا الربح الاعظمي في حالة  -2

 ) كمية و سعر التوازن(.:التوازن في السوق الأولى -أ

     C=M1MR      شرط التوازن في السوق الأولى: 

 

 ) كمية و سعر التوازن(.:الثانيةالتوازن في السوق  -أ

     MC2MR=      : الثانيةشرط التوازن في السوق 
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 :2=7+8=15            الحجم الكلي للكميات+ Q 1Q= Q  

 :الربح   

 

 :و منه الربح في حالة التمييز السعري هوπ=600          

 الاستنتاج: 

 الربح يكون اكبر منه في حالة الاحتكار العادي. في حالة التمييز السعري
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 :وق الاحتكار التامسأهم الاختلافات بين سوق المنافسة التامة و  -2-7

 لي:ييما يمكن تلخيص أهم الاختلافات بين سوق المنافسة التامة و سوق الاحتكار التام ف

و  تام،الاحتكار ال تكون التكاليف الحدية أقل من السعر عند وضع التوازن في سوق -

السبب في ذلك هو الاختلاف في ظروف البيع في ظل الاحتكار و المنافسة 

في  ، أما P=MC=MRلأن التوازن في حالة المنافسة التامة يتحقق عندما التامة،

ل من تكون دائما اق MC، و MC=MRحالة الاحتكار التام فان التوازن يتحقق لما 

 من السعر و الإيراد المتوسط. لأن الإيراد الحدي أقل Pالسعر

زن عند توازن المحتكر في الأجل الطويل الأرباح تكون غير عادية، عكس التوا -

ة حريد طويل الأجل في سوق المنافسة التامة توجد أرباح عادية فقط، لأنه لا توج

 الصناعة. إلىمنتجين جدد  لدخول

 من سعر في نفس يقوم ببيع سلعة في أكثر من سوق بأكثر أنيستطيع المحتكر  -

 لتامةالوقت و هذا ما يسمى بسياسة التمييز الاحتكاري. أما في سوق المنافسة ا

 فيوجد سعر واحد فقط لا تستطيع المؤسسات الأخرى التأثير فيه.

 نحنى طلبالمرونة، بينما ملانهائي في المنافسة الكاملة أفقي  المؤسسةمنحنى طلب  -

 مثل منحنى طلب الصناعة.في الاحتكار سالب الميل و ي المؤسسة

ن عندما تكو و  MC = MR = Pيتحقق شرط التوازن في المنافسة الكاملة عندما  -

 التكاليف الحدية متزايدة، بينما يتحقق شرط التوازن في الاحتكار عندما

 MC = MR   عندما تكون التكاليف الحدية أقل من السعر. و 

ية الكم أنفي ظل الاحتكار كما السعر في ظل المنافسة الكاملة أقل من السعر  -

 المباعة في ظل المنافسة أكبر من الكمية المباعة في ظل الاحتكار.
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ن نقطة مهو منحنى التكاليف الحدية  التامةفي حالة المنافسة  المؤسسةمنحنى عرض  -

 منحنى عرض. ؤسسةالإغلاق فأعلى بينما في ظل الاحتكار فإنه لا يوجد للم

 لى تخصيص الموارد بشكل أمثل.   ع التامةتساعد المنافسة  -

 

شكل 

 السوق

عدد 

 المنتجين

نوع السلعة 

 المنتجة

سعر 

 البيع

قدرة المؤسسة على 

 التحكم في السعر

شروط الدخول 

 للسوق

المنافسة 

 التامة

ثابت  متجانسة تماما كبير جدا

 دائما

 سهلة منعدمة

الاحتكار 

 التام

مختلفة ليس لها  واحد

 بدائل قريبة

يتغير 

ا عكسي

مع 

الكمية 

 المباعة

موجودة بدرجة كبيرة 

 جدا

 مغلق

 

 

 

 

 


